

工地打工、摆地摊、当群演……

# 8年没向父母要过一分生活费

毕业季,看看这位学哥如何“拼”

他用经历告诉学弟学妹:“珍惜光阴,在大学提高软实力”



自信满满的张荣彬

4年前,19岁的大一新生张荣彬,在父亲的陪伴下从新密大隗镇和合村,来到中原工学院报名入学。家境贫寒,所有费用交完,张荣彬只剩下几十块钱。他立刻来到学校餐厅,找到一份给学生打饭的活儿。

4年后的今天,他是学校的“三好学生”“优秀团员”“先进个人”“优秀毕业生”……他率领团队完成了全国首部由大学生拍摄的抗日题材电影《中原烈火》。最近,受母校邀请,在毕业季他在校园里给学弟学妹做了多场巡回演讲,希望通过自己的亲身经历,告诉年轻的朋友:三分天注定,七分靠打拼!

郑州晚报记者 张翼飞 文/图



暑假在工地打工

## 初三开始勤工俭学 8年没向父母要过生活费

张荣彬家里只有一亩多地,母亲有轻微智障,父亲养了几十只羊补贴家用。

坚韧不拔、自力更生的父亲给了张荣彬很大影响。他向郑州晚报记者介绍:我奶奶去世早,她去世的时候,我爸爸11岁,我二叔7岁,三叔才1岁。爷爷后来又再婚,现在的奶奶生下了一对龙凤胎,从此爷爷和奶奶的负担又加重了。后来爸爸作为长子看着家里的负担比山还重,就帮着家里慢慢挑起了重担。“穷人的孩子早当家”,他决心像父亲一样,做一个自立自强、有担当的人。

张荣彬从初三开始就在学校餐厅里做兼职来解决自己的吃饭问题,高中也是如此。大学第二天,张荣彬找到学校餐

厅,每天中午给学生打饭,管一顿饭每月100元钱。老板看他干得不错,早餐和晚餐也让他打,工资增加到300元。

这期间,苦辣酸甜他都尝过,令他自豪的是,8年来他没有向父母要过一分钱的生活费。

除了学好学业和干好餐厅的活儿之外,晚上有时间,他就校园里摆地摊,卖过袜子、鞋垫、小首饰,英语考试时卖耳机,平安夜里卖苹果……到了大二,他开始专注于给同学们团购画板、画笔等绘图材料,并慢慢组建起自己的小团队。开学季新生入学时,毛巾脸盆、牙膏牙刷等生活用品也非常畅销,他和团队在校内为大家服务,两天就挣到了2万元。

## 当过群众演员 演日本兵一天被“炸死”四五次

不仅如此,大学四年,寒假暑假张荣彬也从来没有闲过。因为有个同学的亲戚在温州一家大型商务会所当经理,临近春节时需要人手,所以连续多年他都到温州去做服务员,一个寒假能挣4000多元,但也因此失去了和父母一起过年的机会。暑假的时候,他都尽量不走远,在新密离家较近的工地上扎钢筋,打混凝土。

大一中间,他经人介绍,到上海松江一家电子产品厂打工,没想到,干了不到一个星期,这家工厂因为效益不

好就放假了,也没拿到工资。一起去的同学先回郑州了,但张荣彬想,不能两手空空无功而返。听人说,附近有一个松江影视城,他就跑过去当群众演员,结果很快就被群头看中,在《新燕子李三》《热血奇侠》《红色》等电视剧里扮演路人甲路人乙,并且还有了台词。当时正是拍抗日剧最火爆的时候,他还客串过好几次日本兵,曾经一天被“击毙”“炸死”四五次。

这次群演的经历,也让他萌生了拍电影的梦想。

## 热爱戏曲 周末到大石桥帮戏迷控制音响

虽出身寒门,但张荣彬心态很好,喜欢表演,唱戏,院子和系里的文艺活动都有他的身影。他自编自导自演的小品《相亲》三部曲深受老师和学生们的喜爱,每次演出都爆笑全场。他创作并表演的《那些年,在信商的日子》《匆匆那年》《鬼子进村》《掩护》等小品和话剧,不少都成为学院毕业生典礼的保留剧目。

在郑州大石桥的戏迷广场,每个周末都会有《大石桥有戏》公益的戏曲演出活动。张荣彬知道这里缺乏会通过电脑控制音响的专业人才,就毛遂自荐,每个周末都乘公交车从龙湖赶到大石桥来帮忙。今年五一,他还参加了“挑战世界纪录72小时好戏唱不停”活动,并获得“挑战勇士”和“优秀志愿者”称号。

## 担任编剧和制片人 完成人生中第一部电影《中原烈火》

即将毕业之际,“不安分”的张荣彬想圆自己的一个梦想,也想向母校献上一份厚重的礼物,于是抗日题材影片《中原烈火》正式列入了议事日程。

机缘巧合,作为学校的文艺骨干,他结识了在学校上专升本的刘臻。刘臻曾在部队服过役,两部作品曾荣获首届河南省大学生广告大赛“金帆奖”优秀奖。张荣彬担任编剧和制片人,刘臻担任导演和摄像。而有文艺细胞的同学,纷纷自告奋勇,“零片酬”出演影片的各个角色。

影片取材于抗日战争期间战役壮烈的保卫密县。讲述了中原人为掩护情报面对日军追杀迫害,大义凛然,舍身取义,与敌人斗智斗勇的故事。影片目前已经完成最后的剪辑,即将在各大视频网站同步推出。他为这部影片,投入了自己辛苦打工挣来的两万多元。

张荣彬不仅为改变命运打拼,还经常奉献社会。而他的学习也不曾落下,在校期间,他获得过一等奖学金,并被



《中原烈火》开机仪式 受访者提供

评为“自强之星”。去年11月份,他在郑州大学参加招聘会,被一家国内知名的食品企业看中,这个月就要入职了。

他寄语即将毕业和即将走进大学校园的学子们,大学是一个提升自己软实力、让自己能尽快适应社会发展的平台。在大学期间,一定要珍惜光阴,除了搞好学习外,要向创业方面努力,锻炼发现问题、解决问题的能力,争取到毕业时有自己的一片天。他坚信“男儿不展凌云志,妄负天生七尺躯!”

## 本报联合阿里公益 奖励机智的哥1000元

本报讯 6月1日,本报《机智的哥发现女乘客不正常悄悄拍照帮警察破案》一文,对新乡机智的哥帮助警方成功抓获拐骗3岁男童的嫌犯刘某某进行了报道,在社会上引起很大反响。昨日,在阿里公益天天正能量第145期评选中,本报报道荣获三等奖,将联合奖励的哥1000元。

阿里公益天天正能量的颁奖词是:他是一名机智而又热心的的哥。别人宁愿多一事不如少一事,而他却非要把“闲事”

管到底。悄悄拍照帮警察破了案,让走失儿童的家庭终团圆,我们要为这个的哥点个赞。

这也是本报连续3期获得阿里公益正能量奖。6月2日,本报报道的喉癌交警周水斌获得144期三等奖;5月26日,本报报道的袋鼠妈妈许悦获得天天正能量第143期二等奖。同时也是在阿里公益天天正能量的评选中第24个获正能量奖的案例。

郑州晚报记者 石闯

新款

完全免费  
不收任何费用



价值98元

心脑血管康复中心捐赠

# 老年评书机 来电免费领

内置海量评书/相声/戏曲/歌曲  
名家名段无需再下载

身材小巧,携带方便,操作简单  
声音清晰洪亮,分高音低音

另随机赠送价值28元神秘礼品一份!

数量有限,赠完为止。 优惠代码:372

(申领条件:1、年龄满55岁以上,有听评书习惯者2、限有心脑血管疾病者)

老年评书机免费申请专线:400-628-9558